

LA MONTAÑA

SEMENARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO IV

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 141

SUSCRIPCIONES

EN JAGA: trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 21 de Enero de 1899

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMENARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 21 *Sábado*.—San Eulogio y Santa Inés.
22 *Domingo*.—Santos Anastasio y Vicente, y Santa Lutfolde.
23 *Lunes*.—San Ildefonso y San Raimundo.
24 *Martes*.—Nuestra Señora de la Paz y Santos Timoteo y Feliciano.
25 *Miércoles*.—La Conversión de San Pablo y Santos Sabino, Donato, Máximo y Agape.
26 *Jueves*.—Santos Policarpo, Teógenes, Paulo y Batide.
27 *Viernes*.—San Juan Crisóstomo y Santas Eulalia y Angela.

BOLSA

Cotización oficial del 19 de Enero.

4 por 100 interior.	56'40
4 por 100 exterior.	62'85
Amortizable al 4 por 100.	67'40
Aduanas.	90'60
Cubas de 1886.	53'00
Id. de 1890.	46'00
Filipinas.	68'50
Acciones del Banco.	393'00
Id. de la Tabacalera.	227'00
Cambio sobre París.	31'00
Id. id. Londres.	32'95
4 por 100 español en París.	48'60

ESPECTÁCULOS

Café Universal.—Baile público para mañana de nueve á doce de la noche.—Entrada general, 50 céntimos. Señoras gratis.

Salón del Teatro.—Bailes públicos para mañana de tres á seis de la tarde y de ocho á doce de la noche, por la banda municipal.—Entrada general 40 céntimos por la tarde y 50 por la noche.—Señoras gratis.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Mínima.	Máxima.	Media.
14	-1.1	9.8	4.3
15	3.0	12.6	7.8
16	-2.0	15.0	6.5
17	0.8	8.5	4.7
18	-2.6	11.2	4.3
19	-2.2	13.4	5.6
20	-2.5	12.6	5.1

Temperatura media de la semana, 5.5

ILUSION DESVANECIDA

No nos equivocamos al vaticinar que la situación liberal por lógica resultancia de la situación política de los que se titulan partidos gobernantes; por su propia historia, por las intenciones que abrigaba el jefe ilustre del Gobierno respecto á concentraciones siempre convenientes, hoy necesarias, era la única capaz de arrostrar las eventualidades de nuestra regeneración y nueva vida. Los últimos accidentes de la política, desde la unión de los Sres. Silvela y Polavieja por mor á conseguir antes el poder, hasta el Consejo de ministros de la tarde del miércoles 14, en el cual los ministros todos manifestaron hallarse dispuestos á permanecer en el gobierno para

defender en el Parlamento su gestión y los actos del partido liberal, han confirmado que si era mentida y falsa la capacidad de los presuntos herederos del partido liberal, es cierto y real que la del gobierno del Sr. Sagasta no ha terminado su misión y deber suyo es llevarla hasta el fin.

Podría ser que en la revuelta que late en el fondo de la política, en la marea de pactos y compromisos que se verifican bien entre ideas, bien entre hombres, más adelante se hiciera conveniente una modificación ministerial, pero aun hecha y todo, firme lo sustancial del ministerio de Sagasta, las ilusiones de los que aspiraban á ser gobierno hoy, quedarían por el aire, sin esperanza para lo porvenir. No es esto inclinar la información del lado de las pasiones de partido, pues cuando tan respetable hombre de gobierno como el Sr. Sagasta ha dicho y repetido con la mayor tranquilidad del mundo, espejo de la de su recta conciencia, que «ni hubo crisis, ni pienso por ahora en la cuestión de confianza», resistirse á esa afirmación que los hechos robustecen y el país aprueba con ese tácito y elocuente proceder de prudencia y fe en los destinos regidos por el Sr. Sagasta, sería resistirse á la realidad, aparte profundas convicciones que en bien del país abrigamos sólo puede atender hoy por hoy el ministerio que preside el Sr. Sagasta. Pero sería un tanto aventurado el no hacerse eco de lo que priva en los centros políticos, en los cuales, si se considera como prematura la ilusión de los conservadores del Sr. Silvela, y falta de vida toda otra de los restantes grupos conservadores, en cambio, no es menos evidente que hay que contar en los días que corremos con lo imprevisto, mejor aún, con lo absurdo, con lo montruoso.

Se agitan mucho en las antecámaras palatinas ciertos elementos divorciados del país, sin autoridad ninguna sobre el mismo para gobernarle.

Y en momento de tanto ir y venir de orientaciones, en días de tanta confusión como se nota, no es dar de lado á los que sueñan con ser poder, si por virtud de las intrigas ó de una calaverada ó acto de fuerza, se hacía preciso, para mantener grandes unidades dentro de la monarquía, algo más que una reforma ministerial. No es ese el camino; no es ese el parecer de cuantos saben lo que se dicen al hablar de los asuntos políticos, pero nó es posible tampoco sustraerse á ese punto oscuro que las circunstancias generales por que atraviesa nuestra nación se ofrecen al cálculo del estadista y del hombre de gobierno y de ahí la ligera indicación transcrita. Porque, es más: la poderosa razón de ir á las Cortes á discutir á la faz del país toda su gestión el actual gobierno, es tan poderosa, que sopena de acusarse de un grado de responsabilidad que la opinión no ve en la árdua y difícil tarea realizada por el Sr. Sagasta, no puede ni pen-

sarse en que un gobierno que llevó á feliz término lo más áspero, lo más grave, deje el puesto á otro que sobre no representar tendencias ni aspiraciones nominales, habia de hacerse cargo del poder, cuando lo menos importante es lo único que falta que hacer. Y sólo los nuevos misterios que puedan ocurrir, ó las naturales consecuencias de los apuntados, pueden adelantar ó estacionar la cacareada crisis que quisieran unos pocos enemigos del Sr. Sagasta, cuando es bien notoria la confianza política y personal que á la Corona inspira este gobierno; y es bien elocuente el estado de prudente reserva de la opinión en cuanto á su permanencia por largo tiempo en el poder.—G.

LA CAMPAÑA CONTRA LOS POLÍTICOS

Leemos en el *Diario de Barcelona*:

«Hemos oído la especie de que el general Polavieja no ha de ser político, ni debía alistarse con ningún partido político, ni constituir partido político. Discurrir así es sencillamente caer en una puerilidad reñida con el sentido común. ¿Cómo se quiere que no sea político el hombre a quien se exige que cambie las instituciones y los mecanismos políticos que constituyen el Estado? Y si los que van con él al mismo fin no quieren formar partido político, tendrán que contentarse con ser una nueva *Coila de Sant Mus*. ¡Por Dios, seamos formales, seamos prácticos!

Los partidos son necesarios, son indispensables en los gobiernos representativos y más en los parlamentarios, como el que por desgracia funciona en España. Los gobiernos, lo mismo los que gobiernan bien que los que gobiernan mal, necesitan tener mayoría en el Parlamento, y las mayorías se ganan en las urnas, y las ganan los partidos. Si, los partidos; es decir, masas de ciudadanos, organizadas y disciplinadas, dirigidas por jefes inteligentes, hábiles y obedecidos. Los partidos, como los cuerpos de ejército, tienen su fuerza más en la organización y disciplina que en el número; las masas numerosas, por valientes que sean, si carecen de organización y disciplina, son siempre batidas por las fuerzas regulares.

Disciplina quiere decir obediencia pasiva, confianza en los que mandan, sin discutir sus planes, marchando resueltamente en su seguimiento y absteniéndose de crear dificultades á los jefes con exigencias extemporáneas. Obrar de otra manera es secundar al enemigo, cuyos obstáculos tendrán que vencer para no ser vencidos. Después de la victoria llegará la hora de las exigencias y de los juicios de residencia; antes de la victoria, á las filas todo el mundo y tacto de codos.

El general Polavieja, de limpia historia y sin compromisos políticos, levantó bandera para ir á la regeneración de la patria por de-

puración: ¿qué más natural que necesitando apoyarse en una organización existente para dar consistencia a sus fuerzas escogiera a la que se había formado con el mismo fin de selección? Por cuestión de morosidad se separó el Sr. Silvela del Sr. Cánovas, y para moralizar la política el general Polavieja llamaba a sí a los hombres de buena voluntad. La unión de estas dos fuerzas era natural y necesaria, y más que la intervención de los hombres la ha realizado la naturaleza de las cosas. Pero la moralidad política es, como ya dijimos en ocasión oportuna, más que una afirmación, una negación: la inmoralidad es un vicio digno de reprobación y castigo, pero esto no implica que el ser moral constituya un mérito, puesto que todos estamos obligados a serlo.

Por este motivo los polaviejistas y los silvelistas, para constituir partido, necesitaban algo más que el propósito de moralizar y de regenerar: necesitaban concretar los medios para llegar a los fines que les eran comunes, y estos medios se hallaron en los manifiestos de uno y otro caudillo, casi idénticos en el fondo, y con ellos se ha formado una bandera, a cuya sombra pueden marchar juntos al combate.

Las declaraciones recientes, fusión de las anteriores, inauguran una nueva era política, basada en la vida regional. ¿Saldrá de ella la regeneración de nuestra patria por el despertar de las energías de la generación presente, antes cohibidas, contrariadas ó anuladas? Dios lo quiera; es la última carta que jugamos; si se pierde, el porvenir que nos espera pone miedo en el ánimo más esforzado. ¿Tendrán los hombres nuevos bastante modestia para no imponer sus particulares ambiciones, bastante cordura para no exigir de repente lo que ha de ser obra del tiempo y de la educación, para contentarse con lo menos, que ha de ser punto de partida para conquistar lo que nos falta y ha de ser como recompensa de una conducta inspirada en el más puro patriotismo? Dios lo quiera, hemos de repetir, ya que sólo con su ayuda podremos dominar las exigencias de nuestra falta de disciplina y educación política.

J. MAÑÉ Y FLAQUER.

CARTA DE MADRID

Madrid 19 Enero 1899.

Sr. Director de LA MONTAÑA

Si aun hoy se trae en conversación la supuesta crisis, no sabemos a que aguardarán los enemigos del partido liberal para declarar sin rodeos la grande y maliciosa equivocación en que han incurrido. Pudo servir de tema a los desocupados de los centros políticos y a la prensa hambrienta de poder, la natural reserva impuesta a sí mismos por los celosos compañeros de ministerio del ilustre Sr. Sagasta, en los días que una dolencia tenía postrado en cama al jefe del Gobierno, y como la dolencia no era, por fortuna, grave, pareció muy apropiado é justas consideraciones, el no iniciar los ministros ninguna obra con carácter definitivo, que pudiera semejar un deseo de ser gobierno que no existía, cuyo deseo pudiese en su día cohartar la que es siempre muy principal función del presidente del gabinete. Restablecida la salud del señor presidente, en marcha todos los asuntos pendientes de definitiva resolución y después de las radicales mudanzas experimentadas en la manera de ser de nuestras colonias, por un deber constitucional sabía el gobierno liberal debe comparecer en las actuales Cortes a afrontar acusaciones; á no desviar la depuración de ciertos hechos; á afianzar y legalizar los trabajos de la comisión de París, para cuya comparecencia el cambio de impresiones entre los encargados de la pesada y difícil tarea del gobierno; el concierto de los mismos para la obra de regeneración anhelada por el partido liberal, era tan rudimentario, que apenas si una persona de mediano

sentido común había visto cosa anómala en el hecho de un Consejo de ministros que debe ser base de todos los trabajos parlamentarios, estudiando el problema político en todos sus efectos y el administrativo para corresponder á las excitaciones de la opinión.

En ese Consejo que ha acabado con el trabajo de los que por manía ó puro pasatiempo venían hace mes y medio hablando de una crisis que no existía, comprometiendo hasta la discreción de respetables hombres públicos afiliados al partido fuionista, con dichos imaginarios y frases de audosa buena fe, se ha dado cima á la doble labor de amordazar la impresionabilidad de los enemigos del gobierno y de meter mano en los proyectos de ley que seran sometidos á las Cortes, con alto patriotismo y noción de los intereses de la nación. Que el partido (siquiera lo esté por el medio) del Sr. Silvela se disponia con el general Polavieja á recoger los ecos de la opinión trascendiéndolos en hechos desde el ministerio...? Pues sobre que lo hay tal partido, no hay tal identidad de aspiraciones entre Silvela y Polavieja y entre éstos y el país. El Sr. Sagasta ha traducido á la realidad en el último Consejo esos acentos del país, y dispuesto á introducir economías, á suprimir lo mucho suprimible, á reformar leyes como las de reclutamiento del ejército, provincial y municipal, no sé ni sabe aquí nadie, que sea Silvela, Polavieja ú otro el que aspire al gobierno, cuente con la suma de adeptos que Sagasta; con las simpatías de éste; con su experiencia... cuando es tal el desequilibrio nacional que las más opuestas tendencias, los más encontrados ideales, parecen refundirse en determinadas personas y de éstas son innumerables las que apetecen de ser jefes de partido ó de gobierno... no es posible, sin apartarse del orden de los hechos, que haya quien razonablemente haya soñado con una crisis que jamás vivió en los gobiernos liberales fuera de un tiempo mínimo para resolver sobre el sustituto. Ese desequilibrio lo refleja la prensa de unión conservadora mejor que ninguna otra: porque si Polavieja y Silvela se hubieran fusionado, no siendo cada uno jefe de los suyos, ¿á santo de qué las explicaciones que se han dado en mutuo juego de cartas? ¿á qué esa previsora medida de conservar Polavieja su primitiva posición? Bien ha para el Sr. Silvela que próximo por otros caminos á aprovecharse de las circunstancias, éstas le sean hoy más hostiles que á político alguno para venir al poder. Ha pecado y con el los suyos de sobrado cándido, por sobrado «vivo» por algo Cánovas, que en eso de conocer á su gente lo hizo siempre con singular acierto, conceptuó siempre muy «tonto» á Silvela: en cambio, Romero Robledo con sus informalidades le mereció siempre gran confianza personal y es que á un ave fría como Silvela, que del mismo modo es capaz de reventar á mansalva al mismísimo Nuncio (v. gr.) fáltale corazón y sentimientos, virtud que donde no existe, hace de los hombres seres despreciables; aunas ruines y bajas, incapaces de gobernar un pueblo.

Milagro que el partido liberal se considere más obligado que nunca á ejercer el poder. Porque si falta fuerza en el concubinato Silvela Polavieja, si les falta oportunidad para gobernar, lo es en mérito de muchas concausas: imposible amalgama de intereses contrapuestos; espíritu ultramontano; procedimientos trasnochados en manos y cabezas huecas, no podrian ser garantía de sucesión legítima del gobierno: opinión pública enemistada con todo ello; alta política en peligro, ¿por qué razón Sagasta iba á dejar el poder para Silvela? No ha sido, pues, un fenómeno el resultado de la cacareada crisis; no ha existido, no ha habido de qué. Tampoco lo es que haya sido el único descontado para ocupar el poder, el Sr. Silvela, y mientras la obra del partido liberal no se sancione en las Cortes con los proyectos apuntados en el Consejo del lunes; y mientras no haya partido en condiciones de sustituir al del señor Sagasta, si la permanencia de nuestro jefe no estuviera asegurada en la bondad de sus actos de gobierno, tal es la anarquía de los que presumen de herederos, tal es su insuficiencia, que es hablar de la mar el ocuparse de crisis, y más aún de Silvela, Polavieja y demás frailes... embozados de la híbrida unión conservadora.— G.

CRÓNICA PARIENSE

Juegos olímpicos.—Campeonato de la belleza.
—Perdón.

Tanto monta París moderno como Atenas antiguo. Aun quedan en la gran metrópoli francesa espíritus fuertes, hombres de carácter, mujeres voluptuo-

sas que se desvanecen de placer ante la nervuda musculatura de un atleta.

Durante nueve largas sesiones, una muchedumbre ha dado prueba de feroces sentimientos aplaudiendo en el Casino de París unos cuantos infelices luchadores que, á brazo partido y estrangulándose, disputábase bárbaramente el mezquino título de campeón del mundo.

Nerón hubiera dirigido entusiasmado su monóculo de esmeralda sobre aquel grupo de forzudos luchadores, moderados émulos de griegos y romanos.

El espectáculo es bochornoso; la fuerza bruta eludiendo de vencer á la fuerza bruta: dos hombres, olvidando su condición de seres humanos; un público instruido siguiendo con vivo interés las peripecias de un torneo, cuya duración enerva y todo un París aplaudiendo al vencedor que ha logrado firmar su diploma de campeón universal con la sangre de su contrincante... ¡Qué asco!

La lucha que tiene por ideal el valor y el arte es un sport admirable digno de compararse con la concepción de grandeza, esa lucha tiene algo de noble y sagrada; pero los pugilatos del Casino de París y de Folies-Bergere, son indignos de un pueblo culto.

Lo más brillante de la sociedad parisiense sigue con placer las distintas fases de la lucha; pero ese público brillante no quiere, no sabe apreciar el lado estético del torneo.

La bestia humana ruge su emoción; los instintos salvajes brillan en los ojos de aquellos espectadores; los aplausos ensordecen la sala, sobre la escena corre la sangre humana y la multitud grita, vocifera, delira.

Uno de los luchadores, medio asfixiado por el otro, vomita sangre roja y espumosa, la multitud lo ve y, entonces, todo el mundo de pie saluda frenéticamente al vencedor, la fiebre crece, los pechos ahientan como presa de gran emoción, el intento de asesinato debe ser realidad, ¡que siga la lucha! y la lucha sigue hasta que uno de los dos hombres rueda por tierra casi estrangulado, falto de aliento cubierto de sangre.

¡Oh sociedad hipócrita!

La mayor parte de aquellos espectadores, casi todas aquellas delicadas *madames* que aplauden con furia y hasta con orgullo, cuando la sangre humana humea delante de ellos para recreo de sus ojos; ellos y ellas, los degenerados de la vieja Galia, sienten desmayos y desvanecimientos de guardarropia y vierten lágrimas de Judas, en las corridas de toros!

La chulapa española, no sabrá leer ni escribir; pero sabe llorar cuando, en la plaza, cae algún torero herido... la *demi-mondaine* parisiense, de instrucción demasiado refinada, sólo sabe reír estúpidamente cuando sobre la escena cae agonizante una masa de carne humana

¡Progreso del progreso!

Como *pendant* del torneo de la fuerza, citemos el «Campeonato internacional de la belleza», organizado por el diario parisién *Gil Blas*.

Por mi parte, aseguro que no votaré por que la mujer más bella es la que uno ama y por aquello de que «cada cosa es del color del cristal con que se mira»; pero los artistas, los estetas, la muchedumbre... todos tienen un ideal de belleza, ellos la designarán.

He ahí, en estos tiempos de lucha y de guerra sin cuartel, un espectáculo reconfortante y fecundo capaz de distraer al público de sus preocupaciones, apasionándose por una impecable armonía de líneas, admirando la belleza triunfante, reina del torneo, alrededor de la cual se confundirán las buenas y las malas pasiones de los hombres.

La tarea del jurado no es cosa fácil, tanto más cuanto que de él forman parte dos de las más bonitas parisienses que, seguramente, sentirán no poder votar por sí mismas.

Las más hermosas colonias españolas dejaron de pertenecer á España, con ellas desaparecieron muchos millones de pesetas y la gran España se ha quedado anémica de oro y de sangre.

Por eso, ahora que se aproxima el 23 de Enero, ahora que S. M. prepara un indulto para los delitos de imprenta, la reina de España puede presentarse una vez más generosa perdonando también á los jóvenes, casi niños, que abandonaron la patria en un momento de irreflexión y que hoy lloran arrepentidos su delito.

Los pobrecillos ignoraban la gravedad de lo que hacían, temían al clima y á la manigua, carecían casi de conocimiento y de instrucción y salvando las fronteras, vagan hoy errantes y desamparados por territorio extranjero.

La madre patria debe abrir los brazos á esos hijos que, si por irreflexión, pecaron de ingratos, han

purgado ya su delito en medio de privaciones sin cuento, tan duras, aun cuando no tan nobles, como las de la guerra.

Por las calles de París los veo continuamente, sin oficio, sin protección, sin tener donde dormir, haciendo de todo un poco para poder vivir, y los pobres ¡hasta tienen que privarse de hablar en español por miedo á ser reconocidos!

¡Perdón para los prófugos! Su número es grande, mayor de lo que se piensa y España necesita mucho de esa pléyade de jóvenes que se pierde aquí, que nada reporta á su patria.

Aun esto es este que debiera patrocinar la prensa y á ella recomiendo la publicidad de la idea.

Llegue hasta las gradas del trono español ese ruego y, como la generosidad es una gran virtud que pueden ejercer los reyes, muéstrese S. M. generosa, que no en vano es mujer y madre.

ANTONIO AMBROA

París 15 de Enero de 1899.

NUESTRA CARTERA

En el salón grande de sesiones de la Diputación provincial y con una numerosísima concurrencia que representaba la casi totalidad de los pueblos de la provincia, así como muchísimos elementos productores, industriales y del comercio, celebróse en Huesca el día 15, bajo la presidencia del señor gobernador civil, la reunión que, convocada por él mismo, había de ocuparse de la organización de los trabajos preparatorios para que la provincia de Huesca se halle dignamente representada en la Exposición Universal de París del año 1900.

Nuestro querido amigo D. Luis Lalaguna, como representante de este distrito y muy especialmente de la hacendosa, rica é industrial ciudad de Jaca, y de algunos pueblecillos comarcanos, expuso:

1.º Que siendo las Exposiciones, certámenes donde se premia el verdadero mérito, sin atender á la nacionalidad de procedencia, que siendo así mismo centros protectores de la industria y del trabajo y uno de los principales elementos para el desarrollo y progreso del comercio, todos debíamos contribuir en la medida de nuestras fuerzas al mayor esplendor de estos concursos.

2.º Que por lo expuesto se deducía habíamos visto con sumo agrado y mucha complacencia la convocatoria para esta reunión hecha por el muy ilustre Sr. Gobernador civil, y

3.º Que creía tener la seguridad de interpretar fielmente los deseos de las representaciones que con tanta honra y honor ostentaba, manifestando que todos teníamos no sólo el deber sino hasta la obligación de defender y proteger los intereses provinciales, y desde luego ofrecíamos prestar nuestro insignificante pero decidido y voluntario apoyo á cuanto se relacionara con este asunto y contribuir con nuestro valimiento á que la provincia de Huesca se hallara representada como se merece en la venidera Exposición de París.

Después se nombró la comisión ejecutiva, formada por los vocales del Consejo de Agricultura y los Sres. D. Santos Naya, D. Ricardo Lapetra, don Francisco Perez Calvo y D. Manuel Bescós, la que tiene la misión de fomentar la concurrencia, facilitando cuantos datos se le pidan con relación al envío de productos y su exhibición en el certamen, dentro de la sección española.

En vista de la denuncia formulada desde nuestras columnas, relativa al estado ruinoso en que se hallaba el puente de Caldearenas enclavado en el término municipal de Latre, el muy digno gobernador civil de la provincia ha dado las órdenes oportunas, ya ejecutadas, encaminadas á la inutilización de dicho puente para toda clase de transportes, ínterin el referido pueblo pueda reconstruirlo y ponerlo en condiciones de seguridad y buen estado.

Días pasados el cartero de esta ciudad D. Cosme Beltrán Pueyo, encontró entre la correspondencia ordinaria depositada en el buzón central, una carta en la que se declaraban 50 pesetas, que entregó seguidamente al señor jefe de esta administración, quien con el celo que le caracteriza, dispuso se le diera curso con las seguridades reglamentarias.

Consignamos con mucho agrado esta noticia, que revela la honradez y exacto cumplimiento de su cometido por parte del Sr. Beltrán.

Nuestro particular amigo D. Manuel Zaborras, ha sido aprobado con 67 puntos en el primer ejercicio de las oposiciones á correos que se están ce-

lebrando en Madrid, por cuyo feliz resultado le felicitamos sinceramente.

En Zaragoza ha fallecido D. Domingo Lagraba Pérez, persona de grandes simpatías y padre político del distinguido periodista D. Enrique Lozano, director del *Diario de Avisos* de aquella capital, al que, así como á la familia del finado, expresamos nuestro pésame.

Se ha dispuesto por el Gobierno prorrogar hasta Abril los beneficios de la ley de moratorias.

Según nos comunican de Bernués, en la mañana del día 18 se suicidó en dicho pueblo el vecino del mismo Pedro Dies Lasala, arrojándose por un alto despeñadero de la Peña Bendecida, en cuyo barranco fué hallado cadáver.

Desconócense las causas que le obligaron á tomar tan desesperada resolución.

Han fallecido en Cuba los soldados de este partido Ramón Aznar Romero, de Ansó, y Manuel Bescós Bergosa, de Jaca, teniendo la familia del último derecho á pensión, por haber muerto, en Pinar del Río, á consecuencia del vómito.

Ha sido nombrado segundo jefe de la Aduana de Canfranc, D. Juan Castillo y Parra.

En la secretaría de la Junta provincial de instrucción pública, se han recibido los siguientes nombramientos de maestras: D.ª Isidra Badillo, para la escuela de Santa Engracia; D.ª Delfina Cantuer, para la de Borau y D.ª Pascuala San Agustín, para la de Centenero.

Molestado por pertinaz catarro, hace algunos días se ve obligado á guardar quietud el competente juez de primera instancia y de instrucción de este partido D. Florencio Ballarín, habiéndose hecho cargo del juzgado, por ese motivo, nuestro querido amigo y compañero D. Mariano Pérez Samitier.

Deseamos de todas veras la rápida y completa desaparición de la molesta indisposición que hoy impide á tan digno funcionario dedicarse al desempeño de su elevado cargo.

El jueves falleció en Huesca el reputado doctor en Medicina y Cirugía D. Pedro Laín y Sorrosal, persona generalmente considerada y querida en este país por su excelente carácter, y muy acreditado por los vastos conocimientos que en la obscura ciencia de la medicina ha revelado poseer en los largos años de ejercicio de su profesión.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Ayer, con motivo de la festividad de San Sebastián, siguiendo tradicional costumbre y aprovechando la buena tarde, fué grande la animación que se observó en la carretera hasta Guasa, donde muchos de los concurrentes, principalmente el elemento joven, después de visitar al Santo Patrón de aquel pueblo, se entregaron á las expansiones á que el campo convida en un día apacible y de sol espléndido.

Ha fallecido en Zaragoza la señora D.ª María Barsala y Pueyo, apreciable y distinguida paisana nuestra, ejemplar esposa de D. Pascual García Rubio.

A la muy estimable familia de la muerta hacemos presente el sentimiento que la noticia nos ha producido, acompañándole en su justo pesar.

El proyecto de ley creando el servicio militar obligatorio, será presentado á las Cortes en cuanto éstas se abran.

Dícese que en él se establece que los mozos ingresen en caja á la edad de 19 años, y que pasarán á filas una vez cumplidos los 21.

Espérase que las Cámaras lo aprueben con poca discusión.

No siendo ya necesario el envío de tropas á Ultramar, se ha ordenado que todos los individuos pertenecientes á los cupos de Ultramar, pasen á formar parte de los de la Península en el reemplazo á que correspondan, ateniéndose para los efectos de la ley de reclutamiento y reemplazo al número de sorteo, en igual forma que si no se hubiese señalado cupo para Ultramar.

A los que hayan servido en Ultramar, sin llegar á extinguir el tiempo de su compromiso, se les harán los abonos por servicios en aquellos distritos y por campaña, que determinan las disposiciones

vigentes, pasando á la situación que, según aquellas les corresponda.

El cónsul general de España en Lisboa, ha comunicado al ministro de Estado que se ha presentado la fiebre aftosa, extendiéndose considerablemente en las provincias de Costo, Coimbra, Vianna de Castello y otras de Portugal, cebándose principalmente en el ganado vacuno, enfermedad que puede propagarse á las personas por el consumo de carne ó leche de vaca.

Por real orden se ha dispuesto que para fin del mes actual, queden disueltos los cinco batallones expedicionarios de infantería con destino á Filipinas.

Telegrafían de Londres que los tagalos se disponen á poner en libertad á todos los prisioneros españoles que tienen en su poder, pertenecientes al orden civil.

Según se asegura, el día 23 del actual publicará la "Gaceta" el decreto de indulto, con motivo del santo del Rey.

El indulto será general para los prófugos.

Serán también indultados del total de la pena, los condenados á las de arresto y multa.

Se les abonará la mitad del tiempo de condena, á los que la sufran de prisión correccional.

Se les abonará una tercera parte de la pena á los que la sufran de prisión mayor, y un cuarto, á los condenados á cadena y relegación.

Se atribuye al ministro de la Guerra el proyecto de elevar á 300.000 hombres el contingente del ejército activo, con inclusión en este número de la reserva activa.

Por la Dirección general de Agricultura se ha dispuesto, que en la tramitación de los expedientes de concesión de cualquier clase de terrenos que formen parte de un monte público, dependiente del ministerio de Fomento, se oiga siempre al ingeniero del distrito forestal, y que, una vez tramitados se eleven al ministerio.

Haciendo uso de la facultad que concede el artículo 174 de la ley de reclutamiento vigente, se ha ordenado que:

"Los reclutas de los reemplazos de 1898 y anteriores, pertenecientes á los cupos de Ultramar, que se hallen pendientes de embarco, podrán redimirse del servicio ordinario de guarnición en los cuerpos armados hasta el día 31 del mes actual.

El importe que han de satisfacer para dicha atención será de 1.500 pesetas, debiendo presentar los interesados la carta de pago en la zona de reclutamiento respectiva á los efectos prevenidos en el artículo 173 de la citada ley."

A nuestros lectores

La Academia de Medicina de París aprobó, hace ya largos años, una preparación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos á las PILDORAS y al JARABE BLANCARD, único remedio contra la Anemia, los Cotores Pálidos, la Pobreza de la sangre la Escrófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á millares y por eso recomendamos á Médicos y enfermos ~~exijan~~, como garantía, en la etiqueta, el nombre BLANCARD, las señas: 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS y el sello de Garantía de la "Unión de Fabricantes."

VARIEDADES.

CANTARES

Muy triste es la condición que sujeta á la mujer, de esperar á que la escojan y que no pueda escojer.

Los pájaros cuando cantan sólo saben repetir que me quieres á mi tanto como yo te quiero á ti.

AL AMOR

DÉCIMAS

¿Quién eres, ciego rapaz, Monstruo famoso en la tierra. Que con hábito de guerra Vienes promoviendo paz? Inconstante y pertinaz

Te llaman todos. ¿Quién eres
Tú que á la muerte prefieres,
Por donde aumentas las vidas,
Pues lo que quieres olvidas,
Y lo que aborreces quieres?

¿De qué te sirve traer
La venda para ser ciego,
Si dicen que naces luego
Que se comunica el ser?
Y, ¿para qué pueden ser
Las alas que al aire entregas,
Si en el instante que ciegas
Apenas sabes huir?
Qué, al fuego en que has de morir,
Como mariposa llegas.

LOPE DE VEGA.

PASATIEMPOS

CHARADA

Es letra breve y ligera
mi primera.
Río que en caudal abunda
mi segunda.
Yerba de tierra extranjera
mi tercera.

Descifrar podrá cualquiera
el *todo* de esta charada,
pues me libran de la helada
prima segunda y tercera.

ROMPECABEZAS GEOGRAFICO

. M
. A
. D
. R
. I
. D

Sustitúyanse los puntos por letras que leídas horizontalmente expresen seis capitales de otros tantos estados.

CUADRADO ENIGMATICO

* * *
* * *
* * *

Sustitúyanse estas estrellitas por sílabas que leídas en dirección vertical y horizontal expresen: 1.º Moneda antigua. 2.º Parte de nuestro cuerpo. 3.º Quebrado.

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones á los del número anterior:

A la charada:

SILABA

La han acertado: M. del P. G., B. Sugo, el de las patillas, Tityre y un trashumante.

A la fuga de vocales:

La esperanza es una flor,
Flor como la sensitiva;
Lozana, si no se toca,
Y en tocándola, marchita,

Se han recibido soluciones exactas firmadas por Conrado, Zenón, un trashumante, el de las patillas y B. Sugo.

A la metátesis.

R O M A
M O R A
R A M O
A M O R

Ha sido adivinada por B. Sugo, Salustiano y el de las patillas.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

Á LOS INTERESADOS DEL PRÓXIMO REEMPLAZO

CENTRO GENERAL

Contratación de las suertes de soldado antes del sorteo en toda la quinta y sexta región militar que comprende las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Soria, Guadalajara, Pamplona, Logroño y Vitoria

REEMPLAZO DE 1899

OPERACIONES QUE VERIFICA

800 pesetas para redimirse de todo servicio.	} Estas cuotas son en la Asociación mutua de padres de mozos la más económica.
165 id. id. id. de Ultramar,	
1.000 id. id. id. de todo servicio.	
175 id. id. id. de Ultramar.	
135 id. id. librarse de Ultramar POR CAMBIO DE SITUACION	
800 id. id. redimirse de todo servicio.	{ Cuota fija para Navarra.

Depositario: EL BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Operaciones garantizadas en la forma que puedan apetecer los interesados.

Propietario: Manuel Castanera Esteban

Oficinas: plaza de San Pablo, 57, principal, ZARAGOZA

Los interesados en la provincia de Huesca pueden pasar á ultimar sus operaciones con los señores Sánchez y Palá en Jaca.—D. F. Abenoza Llaquet en Monzón.—Sra. Vda. de J. Llanas y Barcia en Sariñena, y por los banqueros de Huesca girar sus cuotas de contratos y á correo seguido les serán remitidos los resguardos de depósito hecho en este BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA.

CAMAS DE MADERA

DE LAS LLAMADAS

de París y de Vitoria

Encontrará el público gran variedad, combinadas con ó sin jergon metálico desde la más sencilla torneada á la mas elegante en trabajo de talla, en todos los anchos y precios.

LA JACETANA.—JUAN LACASA

LAUREANO COSTA

A 40 PESETAS

LEÑA DE GARRASCA

se sirve á domicilio

Á 40 PESETAS GARRETADA

Para los pedidos dirigirse á

LAUREANO COSTA

EL SOL

COMERCIO DE

BASILIO MARTÍNEZ

SE HAN RECIBIDO

diferentes clases frescas de bacalao, aceitunas en cuñetes y para vender por libras, conservas y pescados de diferentes clases en latas de varios tamaños, pasas de Málaga en cajas, garbanzos de Castilla de cochura garantizada, á precios baratísimos, arroces valencianos, judía del pinet blanca superior, azúcares, canelas, pimiento especial para embutidos, y cuanto abraza el ramo de ultramarinos, á precios sumamente baratos.

En tejidos se hacen precios nunca vistos: se venden

FRANELAS Á 4 PERRAS VARA y muchos géneros por este estilo

EL SOL

QUESO FRESCO DE BOLA (Legítimo de Holanda)

Y SALCHICHON FRESCO CLASE INMEJORABLE

ACABAN DE RECIBIRSE EN

La Esmeralda

Confitería, Pastelería y Repostería de

SALVADOR PÉREZ

39—Mayor—39

JACA

LECHE DE VACA

SE VENDE EN LA

TABLA DE VICENTE BUENO